

люлеят за здраве. Ергените люлеят момите *и там на люлките белли олсун* (става ясно) *кой коя аресва, там младите са любят.*

### **ПЕПЕРУДА** (обичай за дъжд)

Сред ромите обичаят е известен като *папаруда*. Изпълнява се в началото на месец май, когато дъждът е най-необходим за посевите. *Тварим са на каруците и отива ми пу силата да играй ми папаруда*. Подобно на лазаруването, в обичая вземат участие жени с малки деца. Ходят 3-4 момиченца с майките си. Жените са облечени със селска носия и преметнати през врата дисаги, където събират това, което домакините им даряват. Момиченцата също са облечени със селски дрехи – фустички, ризки и престилчици, но са задължително боси. По кръстчетата имат навързани бъзови клонки и листа, в ръцете си държат малки кофички с вода и бъз. По улиците и като влязат в двора, жените пеят: *Папаруда оди, на Бога са моли*. Децата играят две по две, мятат бъзето с ръце и наричат: *Дай, боже, дъжд, да са роди ръж!; Дай, Боже, дъж, да има берекет!*

Стопанката изнася котел с вода и залива пеперудите. Момиченцата топят бъзето във водата, пръскат къщата, двора, хората и благославят: *Дай, Боже, дъж, дай Боже дъж, да вали, да вали дъж! Дай, Боже, дъж за берекет!*

Като свършат децата с обичая, домакинята изнася брашно със ситото, изсипва го в дисагите на жените и нарича: *Пълно сито давами, празни дисаги пълним! Господ амбари да пълни!*. След това търкулва ситото и по това как се обръща гадаят за плодородието през годината. Ако ситото е с отвора нагоре, на берекет е, ако е захлупено – на бедност и няма е. Освен брашно, на циганките дават боб, яйца, някоя пара, престилки, забрадки, *кой каквото има на душа*.

Навсякъде посрещат пеперудите с радост. Почти няма случай групичката да не бъде приета в някой дом. Още от улицата стопанките ги подканят: *Илати у нас да играйте. Да доди берекета у нас*.

Съществува вярване сред ромите, че ако всичко е направено *от душа и с чисто сърце*, Господ чува молбите им и до няколко дни завалява дъжд.

### **МОЛЕБЕН ЗА ДЪЖД, ЯМУР ДУВАСЪ**

Когато времето през месеците май, юни и началото на юли се засуши, ромите християни правят *молебен, курбан за дъжд*. Животното за курбана се купува от по-заможните хора на общността. Те събират средства помежду си и купуват 2-3 агнета или кочове. Според традицията животното за курбан трябва да е мъжко и обезателно *с рогички*. В краен случай,